



Patriciul

ZIARUL DE ATITUDINE PATRIOTICĂ, DEMOCRATICĂ

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN L. SIMON

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Tel. Redacția 16-80 Adm. 16-02

Redacția de noapte
30-41.

Piata

Se ocupă intens în ultimul timp de problema economică. Am o atitudine hotărâtă față de această problemă și ne-am exprimat în mod deschis, venind cu propuneri pentru a pune greul situației și pentru a pune bazele unei economii sănătoase. Si ca noi au făcut toate cele de atitudine democratică.

Într-o provocare pretextul stabilirii salariilor, care aveau ca scop creșterea conștiințelor de trai ale celor largi de salariați de tot felul, au provocat o exagerată urcare a prețurilor articolelor alimentare și a mare consum.

Am sesizat din timp că la noi mai mult ca în alte orașe, prețurile au început să dispară în mod progresiv, iar pe piața alimentară nu au dispărut articolele alimentare, prețurile lor însă au ajuns la un nivel extrem de exagerat înscăunând pur și simplu o adresă la adresa consumatorilor.

Am sunat în noaptea de creșterea acestor prețuri?

Am ajuns să ne deplasăm pe piața liberă și vom putea conștientiza imediat ce un producător de articole alimentare pe piața liberă, comercianții de ocazie care nu au niciun drept de a vinde acest comerț asaltează pe producători care aduc alimente oferindu-le în toate cazurile prețuri mai mari decât cum intenționează să ceară, pentru că apoi când după bunul lor plac, se întâmplă cu o uitate, cu care se uitate și cu încă o seamă de articole alimentare.

Am știut însă că Primăria Municipality Arad a dispus să revănzace să aibă acces pe piață numai în ora 10, că până la care consumatorii se pot aproviziona direct de la producători. Si mai știu încă că se revănzacă asupra acestui dispozitiv, deci ea este valabilă și dar nu este respectată.

Am știu și cazul să aminăm că unele autorităților competente, intervină neînțelegând pentru a pune un control riguros pe piață, și să împiedeca pe orice revănzac și să pilăniască de a cumpăra mărfuri pe piața înainte de ora 10, pentru că se face această revănzac, și mult decât o sfidare la adresa interesului consumatorilor.

Am știu pe cale de control sever să putem ajunge la ameliorarea și situații.

Am știu în acest scop astăzi la Primăria Municipality Arad se înființează reprezentanții autorităților competente pentru a discuta și să revănzace articolele de ocazie și a revănzace articolele, măsurile care se vor lua în legătură cu acestea, trebuie să de ocaz natură ca publicul să nu mai fie la cherele revănzacilor.

St. I. S.

O măsură binevenită:

Noua lege a speculei va fi adusă în discuția Parlamentului

Adunarea deputaților convocată în sesiune extraordinară pentru 25 Aprilie

Apropierea deschiderii sesiunii extraordinare a Parlamentului face ca lucrările pentru punerea la punct a proiectelor de legi ce vor fi aduse în discuția acestuia să intre în faza finală.

Sesiunea va fi destul de scurtă și ea va fi ocupată, în cea mai mare parte, cu discutarea bugetului general.

Problema aceasta — eventual și ordinea de prezentare a proiectelor — va fi examinată și în cadrul unui consiliu politic BPD, ce va fi convocat în primele zile ale săptămânii viitoare.

În legătură cu legile aflate în pregătire

cercurile politice par a fi preocupate în special de legea împotriva speculei, care va urmări să mențină în cât mai bune condițiuni raportul recent stabilit între prețuri și salarii, prin noile recalculări.

Logea aceasta ar urma să se bazeze pe un control riguros și unificat și în nici un caz nu se va limita numai la sectorul alimentar, așa cum anteproiectul prezentat în toamnă prevedea.

O altă problemă care preocupă forurile politice — preocupare ce urmează a fi tradusă într-un text de lege — este în legătură cu distribuția creditelor.

Reglementarea repartiției acestora și controlul folosirii lor ar urma să desăvârșească începutul făcut prin etatizarea BNR. Îngăduind canalizarea creditelor spre intensificarea procesului de producție.

Este vorba în sfârșit, de noua lege reglementând activitatea economatelor și legea energiei.

ca și de o serie de alte măsuri menite să completeze cadrul legal neapărat necesar intensificării efortului pentru ridicarea nivelului producției industriale.

Azi a fost semnat Decretul Regal prin care adunarea deputaților este convocată în sesiune extraordinară pentru 25 Aprilie.

controlul folosirii lor ar urma să desăvârșească începutul făcut prin etatizarea BNR. Îngăduind canalizarea creditelor spre intensificarea procesului de producție.

Este vorba în sfârșit, de noua lege reglementând activitatea economatelor și legea energiei.

ca și de o serie de alte măsuri menite să completeze cadrul legal neapărat necesar intensificării efortului pentru ridicarea nivelului producției industriale.

Azi a fost semnat Decretul Regal prin care adunarea deputaților este convocată în sesiune extraordinară pentru 25 Aprilie.

Dezastrul dela Texas City a luat proporții uriașe

Uzinele pentru fabricarea bombei atomice aruncate în aer?

STOCKHOLM. — Proporțiile uriașe ale exploziei care a distrus portul Texas-City formează obiectul a numeroase comentarii. După unele presupuneri ar fi vorba de o explozie atomică. Se știe în adevăr că regiunea Texas este aceea unde au avut loc experiențele cu bomba atomică în timpul războiului și tot acolo se găsește și marile fabrici producătoare ale acestei arme. Proportțiile dezastrului înțrec în orice caz tot ce ar fi putut face o explo-

zie obișnuită a detonantelor cunoscută până astăzi.

Presupunerea nu este confirmată, dar ea formează obiectul a numeroase comentarii.

O nouă explozie s'a produs la Texas City la ora 3 și 45 (ora locală). Primele rapoarte sosite la sediul central al Crucii Roșii asupra amplasării dezastrului dela Texas City arată că numărul morților este de 1200, iar cel al răniților la circa trei mii.

Pe de altă parte, exploziile continue să se succedă, incendii măresc dificultățile de salvare, iar despre cele 750 de persoane încercuite de incendii nu se știe nimic.

Datorită suflului exploziei, un avion particular ce zbura deasupra lui Texas City s'a prăbușit. Un adevărat haos domnește în jurul orașului distrus în care, în momentul de față ard și fac explozie rezervoarele de petrol dealungul cheiului.

Cum se fac încadrările salariaților în noul contract colectiv

Calcularea vechimii și a orelor suplimentare — Cum se vor plăti salariile până la încadrarea definitivă

Incheierea noului contract colectiv de muncă, a cărui valabilitate începe dela 1 Aprilie a. c. ridică o serie de probleme în legătură cu noile încadrări ale salariaților și în general cu aplicarea lui în întreprinderi.

În legătură cu aceasta socotim interesant să dăm câteva lamuriri.

CUM SE VOR FACE ÎNCADRĂRILE

Încadrarea salariaților în noul contract colectiv se va face de către Direcțiunea întreprinderii cu avizul comitetului de întreprindere, înainte de a fi pus în aplicare, pentru a se evita astfel nemulțumirile. Comitetul de întreprindere va controla dacă nu s'a făcut vreodată nedreptate voită sau nevoită. Dacă

va considera necesar, va cere o anchetă.

Deasemenea, în cazul când se va constata că în întreprindere există funcțiuni care nu figurează în dispozițiunile legale, respectiv salariații vor fi încadrați prin asimilare într-o funcțiune echivalentă.

IERARHIZARI ÎN SALARIAZARE

În ceea ce privește salarizarea ea se va face pe clase — conform dispozițiunilor legale în vigoare — ținându-se însă seama de specificitatea deciziei ministeriale prin care se dă posibilitatea de a se acorda 5 la sută în plus sau în minus față de suma prevăzută ca salariu.

În felul acesta se va căuta să se

creieze o ierarhizare justă chiar în cadrul aceleiași clase, după capacitatea fiecăruia.

CUM SE VA CALCULA VECHIMEA

Vechimea se va calcula cu aceleași procente ca și în trecut, însă de data aceasta la salariul unificat și mărit. Ea se va socoti în ani de muncă împliniți, cărora li se vor adăuga perioadele de boală, de stațiu militar, de concentrări în timpul lucrului.

Deasemenea în calculul orelor suplimentare ca și al muncii în acord se va ține seama și de vechime.

În cazul când un salariat ar părăsi întreprinderea în care lucrează (Continuare în pag. 8)

**— Spectacole —
Cinema**

- Aro:**
TAINA EI cu Betty Davis și Herbert Marshall
- Corso:**
MADONA CU DOUA FETE
- Forum:**
MESAJ CIFRAT cu Madeline Sologne și Michel Simon
- Royal:**
TIGANUL
- Savoy:**
CAVALERUL RAZBUNATOR
- Urania:**
DRUMUL OCNEI
- CAVALERUL RAZBUNATOR

Fără îndoială că filmul cel mai bun al săptămânii este Cavalerul răzbuător care în prezent ruluază la Savoy și se bucură de un răsunător succes.

Simpaticul actor american Tyrone Power, detine rolul principal în acest film turnat după amintirile și însemnările unui oarecare Sir Benjamin Blake de pe lângă curtea Angliei.

Acțiunea se petrece în secolul trecut și montarea grandioasă cât și acțiunea — uneori de mare auzgură — ne face să retrăim alături de actorii acele vremuri.

Rămas orfan, Benjamin trebuie să sufere mult să rabde, să noteze — pentru a avea ce plăti — pentru a ajunge în posesia drepturilor sale, pentru că apoi ajuns la aceste drepturi, să fugă departe, pe o insulă necunoscută, îngrozit de josițiile societății. Pe această insulă lăsteapă fricte și el o preferă băgărilor.

Cavalierul răzbuător face parte din noua serie de filme americane a producției 1947.

Cinema Urania
Repr. la orele 3, 5, 7

Azi Cel mai nou film al fascinantei
VIVIANE ROMANCE
Drumul ocnei

Azi BETTY DAVIS
TAINA EI
Vine:
L. YOUNG — C. VEIDT
BĂRSATI IN VIAȚA EI

**INAUGURAREA SEZONULUI
MOTOCICLIST**

Duminică, 20 Aprilie 1947.
Moto Club Arad inaugurează sezonul motociclist 1947 cu un concurs de rezistență pe distanța Arad — Timișoara și retur cu un parcurs de 104 km.

MCA-ul în dorința de a propaga cât mai mult sportul motociclist nu urmărește prin acest concurs victoza, ci mai mult partea sportivă turistică, pentru care fapt sunt bine primite toți cospetii car doresc să ia parte la acest concurs cu condiția să fie înscrși pe listele de concurs până în seara zilei de 19 crt.

Inscrieri se fac zilnic în localul clubului între orele 18—20.

Condițiuni și programul amănunțit în localul clubului.

CONDUCEREA

PATRIOTUL SPORTIV

**CARMEN ÎNCERCĂ O FORMĂ
TIE NOUA IN MATCHUL
CU ITA**

Duminică în cadrul etapei divizionare, Carmen va încerca o nouă formație având ca stopper pe Costică Mărinescu.

În acest meci, lupta pentru cucerirea celor două puncte va fi foarte mare.

ITA, care joacă la București, primul meci după înfrângerea suferită din partea Upeșt-ului, ține să se reabiliteze și în acest scop textiștii vor alinia cea mai bună formație care va avea în frunte: Justin, Lorant, Pall, Reinhardt, Pechowosky, Băcut, Nicșa, Merces, Bonihady (Kovacs), Dumitrescu III Toth III.

UNIRFA TRICOLOR—SPARTA

Aradul va găzdui Duminică cel mai interesant meci din cadrul diviziei secunde. În acest meci Sparta va înfrunța atacul liderului: Unirea Tricolor. Meciul se prezintă ca extrem de interesant. Unirea Tricolor fiind echipa cu cele mai mari șanse de a intra în Divizia Națională A, iar Sparta după ultimele lupte pentru cucerirea locului secund în clasament.

**AMEFA SI GLORIA JOACA IN
DEPLASARE**

În cadrul Diviziei Naționale B, AMEFA și Gloria sustin două meciuri dificile în deplasare cu CFR Craiova și Răsăritul Carașului.

ATENȚIUNE
A sosit var din Aleșd
orice cantitate
**Calea AUREL
VLAICU 23 - 25**
Telefon 31-97

Șansele echipelor arădaue sunt totuși mai pronunțate, deoarece atât tehnic cât și fizic sunt superiori adversarilor.

Azi la Gloria

**INDAGRARA PRIMESTE RE-
PLICA FERROVIARILOR DIN
CARANSEBES**

Azi după amiază cu începere la orele 17 va avea loc pe arena Gloria meciul de campionat divizionar între Indagrara și CFR Caransebes.

Meciul prezintă un interes deosebit, datorită frumoaselor rezultate înregistrate de echipa arădaue. Indagrara atât în Arad cât și în special în deplasare.

Feroviatii din Caransebes în mod normal nu au șanse însă vor face tot efortul pentru un rezultat cât mai onorabil.

**Cupon de pronosticuri al ziarului
„Patriotul Sportiv”**

Numele:
Adresa:

Carmen — ITA					
Clocanul — Juventus					
Ferar — Prahova					
Libertatea — Unvers.					
Ortocal — CFR Buc.					
Dermagan — CFR Tim.					
Jiu — FC Craiova					
Sparta — Unirea Tricolor					
Răsăritul — Gloria					
CFR Craiova — AMEFA					

Costul unui buletin este de Lei 2000 pentru fiecare rubrică. Toate 5 rubricile Lei 10.000.

Buletinele se primesc până azi la orele 18.

ECONOMATUL SOC. „APRETURA” S. A. R.

cumpără articolele prevăzute în comunicatul CGM. Ofertele se vor depune în mâinile Direcției Societății la biroul din str. Lăzării No. 50, București. — Intermediarii sunt excluși.

TEATRU

Secția română a Teatrului Comunal prezintă azi Sâmbătă, 19 Aprilie subtila comedie a marelui scriitor Bernard Shaw „Florăreasă” (Pygmalion). Actorii secției române se străduiesc să se achite de toate rolurile în mod onorabil.

În distribuție: Ion Porsilla, Jean Igorov, Lenuta Câmpeanu, Zaharia Velbea, etc.

Reprezentarea va avea loc la orele 15.

Arădaue la orele 21, opereta „A Gaiende in far Zwell”. Această trupă prezintă în ziua de 20 Aprilie „Arestante 42”. Distribuția e onorată cu marile vedete Sevilla Pastor și Max Morrison.

Biletete la agenția Ites.

Teatrul Gheondă-Savoy prezintă în orașul nostru Luni, 21 Aprilie, la orele 15 și 21, fastuoasa operetă „Sybill”. Distribuția e făcută cu gust și cu talent: Virginia Popescu, Sily Popescu, Mișu Petenlescu, George Groner etc.

Biletete la agenția Europa.

Cinema CORSO Madona cu două fete
Telefon 23—64, Repr. 3, 5, 7 fix

CRIMA DIN LUNA PARC marele film de circ Azi la **FORUM**

ROYAL Azi, film unguresc **TIGANUL**

Telefon 23-22 **Cinema SAVOY** Telefon 23 22
PRODUCTIA 1947 — Cu celebrul artist TYRONE POWER în
CAVALERUL RAZBUNATOR

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se zilnic până la orele 18. — U Lei 8000 —, minimum 10 cu Pentru cererile de scrubi să se reducă. — Răspuntru alăturare cu adresele se primesc numai în plie.

Oferte de serv
CAUT sală care iubesc mică. Adresă la ziar.

Inchirieri
apartamente și camere
INSTITUTUL NAȚIONA
COOPERATIEI agenția contă spre închiriere dou re pentru birouri. Piațim zilei. Ofertele: INCOOP Ferdinand 25, etaj 2.

FUNCTIONAR Telefoan spre închiriere chiria ale cameră, bucatărie sau a cătărie camera alimente prînesc oferta telefon 27 banu.

Vânzări și cump
CASA cu grădină mare de Str. Ghiocelilor 44, Bujac.

CARAMIDA VECHE în mare de vânzare în hota Informațiuni: Calea Sag

TEREN VIRAN de vânzare mafi: Dr. Ungar, Bdul X

UN LOC DE CASA de v Bujac și 1 pereche pur se: Str. Brezoianu 15.

CAUT masina de trece t cazana, motor Diesel, m ulci. Agenția Kovacs, Sla Măre 9.

Pierderi
PIERDUT carnetul Co Unirea Piagarilor Nr. 1 leon Petru și No. 696, un Silvia. Declarăm nule.

PIERDUT Buletinul Bir. ttei numele Ponta Gheor va Raicu 137. Găsitorul e ca să trimită la adresa e sus, contrar declar nul.

Diverse
CAUT persoană care știe d lectii de chitară. Emi Adresați în cofetărie.

Schimb locuin

modernă cu 2 camere centru cu una locuin camere preferabil tot plătesc diferență. Adres

**In atenția celor
doresc a se rep
in Germania**

Chestura Poliției Arad cunoștina celor interesați role:

Cetățenii români de na germană și supuși german miciliază pe raza mu Arad și doresc a se repatr manja, să se prezinte în 10 zile (până la data de 1947) la Chestura Poliției roul Siguranței, camera M tru complectarea formulă Insciriere pentru repatriere următoarele acte: Extras re, certificat de națională lein de inscriere la bir și două fotografii.

Capii de familie se vor singuri, aducând două foto lor, precum și actele me familie.

Orice alte înșurtri se nica la prezentare.

Pimchester: Gh. S

se fac încadrările salariaților în noul contract colectiv

(Urmare din pag. 1-a)

Fără motiv justificat el va pier-
avantagiile câștigate din vechi-
în câmpul muncii și din între-
pânderea pe care a părăsit-o.

PLATA ORELOR SUPLI- MENTARE

Orele suplimentare vor fi plătite
următoarele procente calcula-
salarul unificat și mărit:

Pentru primele două ore cu 50
sută; următoarele cu 100 la sută,
zilele de Duminecă sau sârbă.
legale se va plăti pentru pri-
le 8 ore 100 la sută, urmând
în cazul când se vor face și a-
cei ore în plus să se adauge pes-
aces' spor 50 la sută sau 100 la
după cum plusul este de nu-
două ore sau de mai multe.

ORGANIZAREA CANTINELOR

Întreprinderile sunt obligate a
înființa la locul de exploatare câte
cantină în care să se servească
masă substanțială pe zi.

Întreprinderile care au servit
în prezent și masa de seară
cantină vor continua să o ser-
vă și în viitor.

După cum se știe, costul mesei
cantine va fi suportat pe jumă-
de către întreprindere.

Salariatul care, prin natura mun-
lor, nu pot lua masa la can-
tină vor primi și ei 50 la sută
din costul mesei. Deasemenea,
întreprinderile care prin natu-
lor nu pot avea cantină vor
fi salariaților costul mesei
calculat în comparație cu cel
diferitelor cantine exis-
tente. Salariatul care nu se în-
caută la cantine nu vor avea
costul la nici o contravaloa-
în bani.

CUM SE VOR PLĂTI SALA- RIILE PANA LA ÎNCA- DRAREA DEFINITIVA

La încadrarea definitivă sa-
rii vor primi lefurile ce li se
conform deciziei ministeria-
la aceste lefuri se va reține
sută din totalul datorilor și
se avansul în contul nou
sării, avansul pentru măr-
sării la economat.

Declarația stocurilor de mărfuri buse taxelor de consumație

conformitate cu noua modifi-
Legii Taxelor de Consuma-
ep
aduce la cunoștința înturu-
rilor de produse supuse ta-
de consumație. În scop de pre-
ad se san comercializare (comer-
soti fabricanții și industriașii că
fabricanții a declara până la da-
na 9 Mai 1947, cel mai târziu
mărfurile de astfel de produse
muș le-au avut în magazie, după
mănează:

1. Întru
2. Întru
3. Întru
4. Întru
5. Întru
6. Întru
7. Întru
8. Întru
9. Întru
10. Întru

APIDTRANSPORT
ARAD, Str. Alexandru B
porturi interne, Imagazinări,
cari, neceso, coli-express și
colectiv cu Timisoara, Ora-
și București. Agenturi în
lora, Tel. 1606 noaptea, 1826.

In toate centrele din țară

Vor lua ființă filiale ale Băncii Meseriașilor

Se retrocedează averile corporațiilor și căminelor me- seriașilor luate pe nedrept - Meseriașii luptă pentru un regim fiscal democratic

Declarațiile dlui deputat Barbu Rădulescu făcute ziarului „Patriotul“

În vederea conferinței meseria-
lor patroni care - după cum am
amunat în numerile noastre tre-
cute - va avea loc Duminecă la o-
rele 9 dimineața în sala festivă a
Primăriei, a sosit la Arad în cursul
zilei de ieri d. deputat de Bucureș-
ti și președinte al Federației Cen-
trale de Meseriași Patroni din Ro-
mânia.

Cu privire la conferința de Du-
minecă, d. deputat Barbu Rădules-
cu ne-a făcut următoarele declara-
ții:

- Scopul conferinței de Dumine-
că este ca parlamentarii meseria-
și din toate partidele politice să
facă un raport detaliat asupra ac-
tivității lor în Parlament. Pentru-

ca înainte de 5 Aprilie a fost o in-
tensă activitate în parlament și me-
seriașii vor să verifice dacă cei
aleși de ei le-au reprezentat așa
cum trebuie interesele.

Realizările care s'au putut ob-
ține vor fi expuse de către depu-
tați în fața meseriașilor și totoda-
ță se vor face și declarații privitoare
la sarcinile meseriașimii pen-
tru viitor.

- Creditul pentru micii meseria-
și, pentru care noi am luptat
atât de mult, s'a realizat. Legea
a trecut prin Parlament, urmând
ca

în toate centrele din toată țara
să se înființeze încă în primă-
vara aceasta băncile pentru me-

seriași. Aceste bănci vor avea
momentan un plafon de 50 de
miliarde.

Dar rolul cel mai important îl vor
avea cooperativele de meseriași pa-
troni. Și aci trebuie să amintesc că
paralel cu înființarea sindicatelor
noastre au luat ființă în țară și
peste 420 de cooperative de meste-
șugari.

- Toate străduințele noastre
se îndreaptă - și în conferința
de mâine va fi viu discutată a-
ceastă chestiune - spre reali-
zarea unui regim fiscal la pu-
terea de muncă a meseriașului.
Pentru aceasta susținem ca în
cadru Platformei Program să
fie revizuite absolut toate im-
punerile.

După ce apoi anunță că în cursul
acestui an au fost făcute repar-
tizări de mărfuri la meseriași în
valoare de peste 30 miliarde și pre-
cizează că din păcate s'a putut face
aceasta numai în bransa de pielă-
rie și lemnărie, arată că anul acesta
se va extinde și la celelalte branse.

D. deputat Barbu Rădulescu a-
muntă că

proiectul de lege pentru retro-
cedarea averilor corporațiilor
și căminelor meseriașilor din
Ardeal și Banat, luate pe ne-
drept de stat prin legea reacțio-
nară din 1936, este la consiliul
legislativ și se desbăte. Se aş-
teaptă ca și această lege să
apară în curând.

- Conferința de Duminecă -
încheie d. Barbu Rădulescu -
va avea ceou pe întreaga țară, iar
după conferință se vor trimite
două telegrame Consiliului de Mi-
nistri și biroului politic al Blocului
Partidelor Democratice, sesizând a-
ceste foruri de doleanțele meseria-
șilor din această regiune.

La conferința de Duminecă vor
fi făcute multe declarații privitoare
la meseriași în cadrul expunerilor
pe care le vor face pe rând d-nii
Barbu Rădulescu, deputat meseria-
și de București și președinte al Fe-
deratiei Centrale de Meseriași Pa-
troni, Kacsó, deputat meseria-
și de Târgu-Mureș și Baciu, deputat me-
seriași de Turda.

Viața culturală a satului

Un cămin cultural model, al Fundațiilor Regale

Una din preocupările regimului
democratic din țara noastră, este
și ridicarea nivelului cultural al
satelor.

În fruntea instituțiilor de cul-
tură care stau la dispoziția guver-
nului, se situează „Fundațiile Re-
gele Mihai I“.

Căminele Culturale sătești, crea-
te de „Fundatii“ seamănă sămăn-
ta cea bună și culeg rod bogat, bi-
nemeritat

Comuna Covășint, poate fi măn-
dră, atât de sediul Căminului - u-
nic în regiunea apuseană a țării -
cât și de nivelul spiritual la care a
putut să ajungă și de care a dat
dovadă, în ziua a doua a Paștilor
ortodoxe

În fața a peste 800 de spectatori
de toate categoriile, au fost execu-
tate coruri populare, iar partea a
doua a festivității, s'a jucat o piesă

intitulată „Răzbușarea păcatului“
cu subiect și atmosferă din viața
satului. Mi-a fost dat să vad țara-
ni și țărance, mai tineri sau mai
în vârstă, în greaua sarcina a in-
terpretului dramatic și să trag con-
cluzia că sufletul fratelui nostru
în muncă, țărantul, poate să interio-
rizeze și să dea expresie sugestivă
și unui rol tragic care este cu mult
mai dificil în comparație cu rolu-
rile comice. Realismul interpreta-
tiv și aplauzele spectatorilor, au
dovedit, nu numai nivelul înalt de
înțelegere și redare artistică a acto-
rilor diletaști, dar și pregătirea cul-
turală a publicului covășintean,
care poate fi situat pe același plan
spiritual cu cei din țăriu.

Meritul cel mare în reușita ma-
nifestației culturale-artistice revine
îndelung-răbdătorului și perse-
verentului fost dascăl al acestui
sat, d-lui Dîjmărescu, inspector
cultural județean al Fundațiilor
Regele Mihai I.

Remarcăm destoinicia și dischil-
ta în execuție, dovedite de inter-
preții piesei și corului, pentru care
ținem să-i felicităm și să-i îndem-
năm să fie, pe mai departe, măn-
dră satului lor, precum și exem-
plu celorlalte cămine culturale din
județ

Ce modificări vor fi aduse legii chirilor

Nu s'au fixat încă sporurile

Unele zăre au publicat în cursul
zilei de ieri anumite informații în
legătură cu fixarea nouilor cote de
chirii pentru 1947-48.

Suntem în măsură să arătăm ur-
mătoarele:

Ministerul Justiției nu s'a fixat
până la acență dată asupra cotelor
de chirii. Comisia însărcinată cu
această chestiune așteptând în preu-
tabil stabilirea definitivă a tuturor
tabelelor de salarizări.

Pe baza acestor tabele Comisiu-
nea va fixa nouile cote până Sâm-
bătă, iar Duminecă primează a fi
date publicității. Este probabil că
- folosind acest prilej - d. Lucro-

țiu Fărășcanu, ministrul Justiției,
va face declarații presei, având de
fruntă și unele modificări aduse
legii.

Aceste modificări privesc numai
procentele care vor reveni Statului
din chiriile depășind anumite sume.
Procentele vor fi progresive. În ra-
port cu mărimea chirilor și vor fi
fixate de comun acord cu Ministe-
rul Finanelor.

Se poate spune de pe acum că
principiile democratice care au stat
la baza Legii Chirilor, vor insufla
și nouca pe care o are de îndepul-
uit Comisiunea de fixare a nouilor
cote de chirii.

În Camera de Industrie și Comerț:

Probleme economice arzătoare prezentate deputaților arădani

Un memoriu în legătură cu situația dela ORAP — Se cere fixarea urgență a prețurilor produselor industriale și începerea lucrărilor din partea fabricilor — Cum trebuie să reacționeze în actuala situație comerțul cinstit

Primăria va convoca la o consfătuire reprezentanții comerțului și industriilor din Arad

Chestiuni arzătoare care preocupă pe bună dreptate opinia publică au fost dezbătute în prezenta deputaților Aradului la Camera de Industrie și Comerț, cu ocazia prezentării unui memoriu din partea reprezentanților branșei de pielărie. La această întrunire au luat parte doi deputați Belea Miron vicepreședintele Camerei Deputaților, Vasile Gheorghe, Ioanaș Vasile, Tomuș Sabin, Csakany Bela, precum și doi primari Pălincas Ioan, David Ludovic din partea Blocului Partidelor Democratice, Cojocveanu Constantin președintele Comisiei Economico-Kövago Mihai președintele Uniunii Petrolare Maghiare, Bretan președintele Camerei de Industrie și Comerț, reprezentanții USIC-ului și un număr mare de comercianți din diferite branșe.

Din partea branșei de pielărie d. Neumăn Eugen a citit memoriul în care a arătat pe larg situația dezastruoasă care s'a creiat în urma activității de până acum a ORAP-ului, scoțând în evidență că

nici meseriașii, nici comercianții din această branșă, nu pot să-și achiziționeze pielea pe cote legale. Ori, ei vor să intre în legalitate și vor să asigure totodată o aprovizionare nestânjenită a consumatorilor.

Memoriul scoțat în evidență că din pielea colectată.

ORAP-ul de doi ani jumătate nu a reparțizat niciodată pentru consumatorii din Arad la preț oficial.

iar pentru economate a dat o cantitate atât de mică încât nici 10 la sută din membrii acestora, nu au fost aprovizionați cu încălțăminte necesară. Cu toate acestea, toată lumea în Arad dispune de încălțăminte, ceea ce denotă că

populația a fost nevoită să se aprovizioneze de pe piața neagră.

În încheiere, pratorul a cerut intervenția deputaților de Arad pentru remedierea situației.

Din răspunsurile date de către deputați în această chestiune, s'a putut trage concluzia că în situația actuală desființarea ORAP-ului, nu este posibilă.

În această instituție trebuie să se pună pe baze complete noul, înlăturându-se fraudele și specula care s'a practicat până acum acolo.

Deputații Aradului, vor prezenta plângerea susamintită forurilor competente, susținând luarea de măsuri urgente pentru ca această reorganizare să aibă loc cu un ceaș mai devreme.

În cadrul acestei sesiuni au fost discutate și unele aspecte actuale ale vieții economice, astfel: urzirea exagerată și nejustificată a prețurilor, neliniștea de pe piață precum și faptul

cum trebuie să reacționeze comerțul cinstit în interesul său propriu în situația de față.

Din discursurile rostite de către deputații Aradului, de d. primar Pălincas, de reprezentanții BFD-ului și acelușle comercianților extragem următoarea recapitulare:

Comercianții nu trebuie să se lase târați de o panică pe deplin nejustificată. Prin recalcularea prețurilor s'ar urmărit eliminarea diferenței între prețul legal și cel real reactualizându-se prețurile legale la cote reale, bineînțeles la un nivel care în nici un caz nu poate atinge exagerările de azi.

Gvernul este hotărât să ia măsurile cele mai drastice contra acelor care ar căuta să practice o majorare continuă și nejustificată a prețurilor. Precum reiese și din comunicatul Băncii Naționale, acoperirea de aur a leului este pe deplin asigurată.

În aceste zile comercianții trebuie să fie pătrunși de o conștiință civică, știind că interesul real al lor coincide cu interesul obșteș și nu me

de a se pune cât mai curând ordine în piață și în prețuri. Ei trebuie să se gândească că într-o perioadă area, care o trăim după un războiu pierdut și după doi ani de secetă, trebuie să aducă jertfe și că precum aduc celelalte părți muncitoare ale populației.

În unanimitate s'a găsit ca justă

și întemeiată cererea comercianților ca

prețurile produselor industriale să se fixeze cât de curând posibil.

pentru că în lipsa acestor noi prețuri oficiale, comercianții nu au nicio bază de calcul, iar pe de altă parte

fabricanții — invocând întârzierea fixării prețurilor — refuză executarea comenzilor.

Ori în această situație, comercianții sunt puși în situația de a nu-și putea reimprospăta stocurile.

S'a cerut deci intervenția deputaților pentru fixarea urgentă a prețurilor și a asigurării aprovizionării comercianților cu mărfuri.

D. primar Pălincas a anunțat că după ce se va fixa mercurialul pieții alimentare,

Primăria Municipiului va convoca la o consfătuire pe reprezentanții comercianților și industriilor din Arad pentru a discuta situația actuală și pentru a lua anumite hotărâri pentru a fi în folosul consumatorilor și a asigurării unui comerț cinstit.

Conferința dela Moscova

Audierea delegatului Jugoslaviei în legătură cu tratatul de pace cu Austria

MOSCOVA. — Corespondentul Agenției Reuters transmite:

Opt propuneri au fost fixate Joi de d. Kardelj, vicepreședintele consiliului de miniștri jugoslav, în cadrul expunerii asupra cererilor politice, teritoriale și economice ale țării sale față de Austria.

D. Kardelj a insistat că Austria să fie silită să plătească pentru răspunderea sa de războiu, Jugoslavia a fost victimă a două invazii austriace în decurs de 40 de ani, așa că are interese mai mult de-

cât orice alt aliat în acest tratat austriac.

D. Kardelj s'a ocupat îndelung de cererile țării sale pentru Carintia slovenă, reamintind că se întinde de 120 km. dealungul frontierei jugoslave și că deci trebuie să fie socotită drept o „rectificare de frontieră“.

Deasemeni, a reînviat acuzațiile că autoritățile de ocupație din această regiune oprimă pe sloveni și împiedecă activitatea și demonstrațiile legitime pentru unirea acestei

regiuni cu Iugoslavia. „Este imposibil — a spus d. Kardelj — autoritățile să aibă înțelegere opresorii austriaci“. D. Kardelj mai afirmă că acestor sloveni pentru activitatea lor devin din ce în ce mai venite.

D. Simici, al doilea reprezentant jugoslav, care a urmat d. Kardelj, a repetat cererea țării sale pentru despăgubiri de 150 milioane de dolari în valoare de 150 milioane de dolari.

D. Simici a schițat deasemeni lungă listă de materii primare, vite și alte bunuri care Jugoslavia în contul despăgubirilor.

VIITOAREA REUNIFICAREA MINISTERILOR DE NE VA AVEA LOC LA LONDRA

LONDRA. — Agentile de presă anunță că delegația britanică la conferința miniștrilor de externe va părăsi Marți sau Miercuri cova, pentru a se înalța la Londra.

Se crede că viitoarea reuniune a Consiliului Miniștrilor de externe va avea loc la Londra în luna mai.

În ce privește revizuirea tratatului anglo-sovietic, se crede că este puțin probabil ca ea să fi înfăptuită până la începutul lucrărilor conferinței.

Partidul Comunist francez infierează acțiunea generalului de Gaulle

PARIS. În procesul verbal publicat la sfârșitul întrunirii bicoului politic al partidului comunist care a ascultat darea de seamă a d. Jacques Duclos asupra situației politice, rezultând de pe urmă discursului generalului de Gaulle și infirmării partidului „Unirii Poporului Francez“, partidul comunist francez constată:

1) că „unelțiile politice ale generalului de Gaulle reprezintă ecoul campaniilor duse de reacționari în Statele Unite“;

2) că „din cauza sprijinului pe care îl dă reacțiunea americană, politica generalului de Gaulle este susceptibilă de a favoriza ame-

stecul intereselor străine în afacerile noastre naționale, compromițând independența Franței“;

3) că „partidul Unirii Poporului Francez este instrumentul ce trebuie să favorizeze instaurarea puterii populare“.

În concluzie, procesul verbal adresează un apel către organizațiile și militanții partidului de a face față „unelțiilor partidului, Unirii Poporului Francez“ și invită pe comunistii, pe socialiștii și pe republicanii de toate ruanțele de a se uni pentru a închide drumul oricărui încercări de instaurare a puterii personale.